

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

экспертной комиссии диссертационного совета 6Д КОА – 008 при ГОУ Таджикском государственном медицинском университете им. Абуали ибни Сино по диссертационной работе Давлатзода Аслама Давлата на тему «Клинико-фармакоэкономический анализ и оценка эффективности комплексной терапии первичного остеоартрита коленных суставов, основанной на современной фармакотерапевтической стратегии заболевания», представленная на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – Внутренние болезни

Экспертная комиссия в составе: доктора медицинских наук, доцента Нозирова Д.Х. (председатель), доктора медицинских наук, доцента Одинаева Ш.Ф. и доктора медицинских наук Аvezова С.А. проведя первичную экспертизу диссертационной работы соискателя кафедры пропедевтики внутренних болезней ГОУ «ТГМУ им. Абуали ибни Сино» Давлатзода А.Д. на тему **«Клинико-фармакоэкономический анализ и оценка эффективности комплексной терапии первичного остеоартрита коленных суставов, основанной на современной фармакотерапевтической стратегии заболевания»**, представленная на соискание учёную степень кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – Внутренние болезни, пришла к следующему заключению:

1. Диссертационная работа соответствует шифру 14.01.04 – Внутренние болезни и может быть принята к публичной защите на диссертационном совете 6Д КОА – 038 при ГОУ «ТГМУ им. Абуали ибни Сино».

Первичный остеоартрит (OA), при котором в орбиту патологических нарушений, наряду с суставным хрящом вовлекаются все структурные компоненты сустава как целостного органа, является наиболее распространенным хроническим ревматическим заболеванием, с которым связаны значительные страдания, снижение качества жизни и потеря трудоспособности сотен миллионов людей во всем мире.

Последние два десятилетия ознаменовались достижением существенного прогресса в изучении сложных и дискутабельных вопросов, связанных с проблемой первичного OA. В этом аспекте наиболее важными успехами в

проблеме первичного ОА являются: а) расшифровка ряда ключевых звеньев патогенеза заболевания и улучшение возможности его ранней диагностики; б) разработка и широкая имплементация основных принципов и задач современной фармакотерапевтической стратегии заболевания в реальную клиническую практику; в) появление в арсенале практикующих ревматологов инновационных и высокоэффективных структурно-модифицирующих препаратов (СМП) в различных лекарственных формах. В тоже время, как весьма справедливо отмечают многие исследователи, обоснованный оптимизм врачей-ревматологов, обусловленный высокой эффективностью инновационных лекарственных средств в лечении первичного ОА самым непосредственным образом наталкивается на высокую стоимость этих препаратов. В этом аспекте экономический вопрос в проблеме имплементации основных принципов и рекомендаций современной фармакотерапевтической стратегии первичного ОА в клиническую практику приобретает особое значение, что в итоге требует пересмотреть целесообразность применения препаратов как симптоматического ряда, так и СМП через призму их экономической доступности, на основе тщательного анализа и оценки результатов фармакоэкономических (ФЭК)-исследований.

Однако, несмотря на чрезвычайную важность фармако-экономического вопроса в полноценном внедрении основных принципов и рекомендаций современной фармакотерапевтической стратегии первичного ОА в реальную клиническую практику, имеющиеся сообщения по данной проблеме в литературе во многом носят весьма фрагментарный характер и не лишены субъективизма и гипотетичности и по-прежнему остаются объектами интенсивного изучения.

Диссертационная работа Давлатзода А.Д. имеет важное научно-практическое значение. В результате проделанной работы автором получены новые данные, позволяющее представить рейтинговую значимость клинических симптомов первичного ОА коленных суставов (КС) и данные инструментальных методов диагностики в ранней верификации диагноза заболевания и наиболее распространенные коморбидных и/или мультиморбидных заболеваний у пациентов с первичным ОА КС, а также сравнительно изучить и оценить клинико-

фармакоэкономическую эффективность применения современных препаратов симптоматического ряда и СМП в терапии пациентов с первичным ОА I, II и III стадий и, что особенно важно представить ведущих факторов, наличие которых в конечном этапе определяет курсовых затрат у пациентов данной категории.

2. По теме диссертации опубликованы 10 печатных работ, в которых отражены основные положения диссертационной работы, из них 4 статьи опубликованы в ведущих журналах, рекомендованных ВАК при Президенте РТ (для публикации основных результатов диссертационных работ), в которых всесторонне отражены основные положения диссертации.

Наиболее значимые печатные работы:

1. Анализ и сравнительная оценка эффективности применения современных симптом – и структурно-модифицирующих препаратов у больных первичным ОА коленных суставов I - III стадии // Авчи Зухал. - 2021. - № 2. – С. 27-34.
2. Первичный ОА: вопросы распространенности, возможные этиопатогенетические аспекты, диагностики, коморбидности и ведения больных – современное состояние вопроса // Авчи Зухал. - 2021. - № 1. – С. 130-136.
3. Сравнительный клинико-фармакоэкономический анализ и оценка эффективности комплексной терапии у больных первичным ОА коленных суставов I-III стадии, основанной на современной терапевтической стратегии заболевания // Вестник Авиценны. 2021. - № 4 (23). – С. 520-531.
4. Современные подходы к ранней диагностике первичного остеоартрита коленных суставов в реальной клинической практике // Авчи Зухал. - 2022. - № 1. – С. 31-37.
5. Комплексная и сравнительная оценка эффективности применения современных симптом – и структурно-модифицирующих препаратов у больных первичным ОА КС I - III стадий // Научно-практическая ревматология (Тезисы VIII Съезда ревматологов России). – 2021. – 59 (4), С. 494.
6. Анализ и оценка эффективности активной комбинированной терапии у больных первичным ОА КС с помощью индекса WOMAC в реальной клинической практике // Материалы международной научно-практической конференции (68-ой) ГОУ «ТГМУ им. Абуали ибни Сино». – Душанбе, 2020. – С. 148-150.

7. Оценка эффективности применения современных классификационных критериев раннего первичного ОА КС в реальной клинической практике // Материалы международной научно-практической конференции (68-ой) ГОУ «ТГМУ им. Абуали ибни Сино». – Душанбе, 2020. – С. 147-148.
3. Кандидатские экзамены сданы Давлазода А.Д согласно удостоверению №604, выданным ГОУ «ТГМУ им. Абуали ибни Сино» от 23.05.2022 г.
4. В автореферате диссертации отражены основные положения диссертационной работы.
5. В качестве ведущего учреждения рекомендуем утвердить: ГОУ «Институт последипломного образования в сфере здравоохранения Республики Таджикистан».
6. В качестве официальных оппонентов рекомендуем утвердить:
- доктора медицинских наук, начальник отдела воспалительных заболеваний суставов Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Научно-исследовательский институт ревматологии имени В.А.Насоновой (г.Москва)», Каратеева Андрея Евгеньевича.
 - кандидата фармацевтических наук, доцента кафедры фармацевтической химии и управления экономики фармации ГОУ «Таджикский национальный университет», Сайдову Мухаббат Нарзуллоевну.

Экспертная комиссия рекомендует разрешить размещение объявления о защите, текста диссертации и автореферата на официальном сайте ГОУ ТГМУ им. Абуали ибни Сино и на официальном сайте ВАК при Президенте РТ, а также публикацию и рассылку автореферата.

Председатель:

Доктор медицинских наук, доцент

Нозиров Д.Х.



Члены комиссии:

Доктор медицинских наук, доцент

Одинаев Ш.Ф.

Доктор медицинских наук

R. Аз

Авезов С.А.